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СЕКЦІЯ 4

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ
СТУДЕНТІВ. ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ

ОСОБЛИВОСТІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

УДК 378.091.212.7: 159.923.2
ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ТА ФОРМУВАННЯ НАВИЧКІВ

САМОПРИЙНЯТТЯ СТУДЕНТІВ-ПЕРШОКУРСНИКІВ
У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ

С.С. Орлова, Л.К. Овсянникова

Рівень автоматизованого та технологізованого середовища, у якому
знаходиться наше суспільство, висуває до фахівців різних галузей головну
вимогу: вміння адаптуватися до змін, що відбуваються навколо.

З чого починається будь-який професійний шлях? З навчання. Ще зі
шкільних років деякі молоді люди вже знають із якою професією пройдуть по
життю, але є й ті, які вже вступивши до закладу вищої освіти (далі ЗВО) не до
кінця розуміють обрану галузь. Але у двох випадках, молода сучасна людина,
яка переступила поріг ЗВО, стикається зі змінами соціальних умов та пошуком
шляхів успішної адаптації до нової діяльності. І саме цей шлях - один з
найважливіших періодів її життєдіяльності, особистісного зростання та
становлення як фахівця з вищою освітою.

Адаптація студентів до навчальної діяльності обіймає вплив як
суб’єктивних, так і об’єктивних чинників, до яких відносяться зміст та
організація навчального процесу у ЗВО [1]. Особливої уваги тут потребують
студенти-першокурсники, оскільки звична для них організаційна модель
навчання відрізняється від навчання у вищій школі. Перехід з одного рівня
навчання на інший, форми організації занять, критерії оцінювання знань, нові
технології та стандарти освіти - це нове з чим стикається першокурсник. Все це
супроводжується тим, що молоді люди опиняються в новому для них
середовищі і виникає необхідність звикати і пристосовуватися до нього.
Фактично, значна частина молодих людей на момент вступу до ЗВО переживає
фазу прийняття й виконання самостійного рішення, що для багатьох з них є
невчасним і невідповідальним.

При вступу студент, як особистість, продовжує формуватись і
розвиватись відповідно до свого нового соціального становища, яке він займає
у суспільстві, під впливом нового оточення, нового колективу, нових умов і
вимог. Для першокурсників професійне навчання стає більш складним за
формами та змістом, а тому підвищує вимоги до особистості. Тому важливо
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піти шляхом адекватної самозміни, саморозвитку та ковітальної самореалізації
[1].

Спроможність адаптуватися, долати труднощі, віднайти своє місце у
життєвому просторі є вирішальним чинником вдалого розвитку молодої
людини, а в майбутньому - фахівця з вищою освітою.

У ЗВО процес навчання першокурсників налагоджується непросто -
новизна студентського статусу, відсутність референтної групи, підвищеними
вимог з боку професорсько-викладацького складу, напруженість режиму
навчання, збільшення обсягу самостійної роботи і самовідповідальності
загалом. Усе це вимагає значної мобілізації своїх можливостей та часто
призводять до стану психологічного перенапруження [2]. Здається, студенти
легше б переживали адаптаційний період, якби могли активно впливати на
умови навчання, але у сучасній вищій школі студентське самоврядування
займає вагоме місто. Всезагальна думка про пасивність студентства є
абсолютно помилковою, оскільки вплив на оточення є дійсним підґрунтям
життя і розвитку особистості взагалі, а отже, й особистості студента.

Ставлення студента до обраного фаху, професійне спрямування,
особистісне самовизначення, цілісна особистість, творча самореалізація,
відкриття до сприйняття нового досвіду - основні чинники, які впливають на
адаптацію [3, 4].

На жаль, недостатній рівень підготовки за шкільними навчальними
програмами, ігнорування окремими предметами навчального плану середньої
школи, несформовані навички навчально-пізнавальної роботи, недостатній
розвиток словесне-логічного мислення, пасивність, відсутність самостійності у
розв’язанні проблем і вирішенні завдань, недостатньо осмислена установка на
оволодіння професією, невпевненість у власній спроможності ефективно
організувати своє навчання і життя - не поліпшує швидку адаптацію у ЗВО. А
саме в цей період студентська молодь відчуває сильний вплив соціуму, що
формує її світогляд і характер [2, 5]. Першокурсники пристосуються до
студентського життя, обравши, можливо, не найкращий шлях і далеко не
оптимальний спосіб життя, використовуючи методом спроб і помилок, які
інколи спричинюють серйозні негативні моменти в подальшій його діяльності.

Підводячи підсумок щодо розглянутих труднощів у навчанні студентів-
першокурсників, слід зазначити, що рівень особистісної готовності до
самостійного життя сучасних випускників шкіл вимагає суттєвої додаткової
роботи з ними в системі вузівського навчання. А саме - стимуляція розвитку
таких особистісних якостей, як самостійність, відповідальність, інтегрованість,
а також керованість пізнавальної та емоційної діяльності.
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ГУМАНІТАРНІ АСПЕКТИ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

С.А. Дмитрашко

Дистанційне навчання ґрунтується на ідеї відкритої освіти. Воно носить
інтерактивний характер взаємодії викладача і студента, змінює авторитарну
модель традиційної педагогіки на сучасну координуючу, підтримує самостійну
роботу студента. До проблем дистанційного навчання можемо віднести
психологічні особливості організації навчання у комп’ютерному освітньому
просторі.

Дистанційне навчання - це новітня педагогічна технологія, яка
використовує інформаційний простір для комунікації між викладачем -
студентом, але також робить можливою комунікацію між студентами (полілог,
чат) і запроваджує нову комунікацію між студентами та інформацією. Виникає
ситуація, в якій взаємодіють люди, знання, технології, техніка, тому треба
враховувати багато факторів в організації навчання. У традиційній моделі
джерелом і інтерпретатором знань виступає викладач, то тепер джерелом
інформації стають бази даних; координатором - викладач; інтерпретатором -
студент. Віртуальний освітній простір суб’єкта відображає взаємозв’язок всіх
сфер особистості: інтелектуальної, емоційної, ціннісно-смислової, поведінкової
та ін. [1]. Викладач стає посередником між студентом і навчальним матеріалом,
а не єдиним джерелом знань. Викладачеві важливо організувати роботу, тобто
сформулювати тему, допомогти взаємодії групи та бути ментором, наставником
у вирішенні складних питань.

Перед викладачем з’являються нові виклики, адже навчальний процес
буде ефективним тільки у випадку створення необхідних умов. Сучасні творчі
викладачі вивчають телекомунікаційний освітній простір, створюють
технологічні моделі ефективного навчання; досліджують необхідні умови
адаптації студентів до дистанційного навчання. Створення сприятливого
психологічного клімату, врахування показників когнітивного розвитку,
особливостей темпераменту і характеру є важливим фактором в організації
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